

追光吧 青年

做一根小小的“电线”，也挺好

当整个布拖县城沉浸在火把节的喧嚣和狂欢中，“千户万灯”山海行小分队已悄然奔赴此行的最后一站——云南昆明东川。

从7月23日开始，在为期两天的寻访中，队员们试着像钱海军一样，一头扎进易地扶贫搬迁的居民家中，钻进为解决异地搬迁居民就业而引进的电子元件生产车间……

这群追“光”而来的年轻人终于开始慢慢理解、认同钱海军的“不知疲倦”与“执拗”。就像北京大学新闻与传播学院博士研究生高荣说的：“希望未来自己也能亲手为有需要的人点亮一束光！”



钱海军入户检查居民家庭用电情况。



队员们与钱海军合影。记者 杨辉 摄

1 把论文写在大地上

整齐的房屋、平坦的道路、漂亮的绿化……走进昆明市东川区铜源社区，队员们心里有些嘀咕：“为什么要不远千里来看一个居民区？”

“这是一个易地扶贫搬迁安置区，易地搬迁至此的居民有2742户，总人口超万人。在搬到安置区前，他们散居在山间各乡镇村组，每年雨季都要为随时可能发生的泥石流而担惊受怕……”东川区委社会工作部副部长万里介绍说。他曾在当地易地扶贫搬迁办工作，对情况了如指掌。

让队员们感到意外的是，这些易地搬迁的居民涉及12个少数民族。“不同少数民族有不同的文化传统和生活习惯，聚集在一起会不会有矛盾”“服务管理多民族、人口庞大的社区听起来就很难，你们是怎么做到的”“你们是怎么动员居民主动参与社区治理的”……

更让队员们感到不可思议的是，“上了楼”的新居民面临着许多“新”问题：比如不会按电梯；比如不会冲马桶；甚至还有人因为楼房长得一模一样，下楼后就找不到回家的路……

北京大学新闻与传播学院硕士研究生孙宁表示，对大部分大学生来说，“脱贫攻坚”是写在试卷上的考题，“这次跟着钱师傅走进社区，才真切感受到这四个字是写在大地上的，背后是一个个家庭，是一份份期盼。”

这份感悟，正是此次“千户万灯”山海行过程中，钱海军从未说出口，但一心希望这群年轻人自己能“get”到的：脱贫攻坚任务完成后，国家从2021年开始，设立5年过渡期，以实现巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴的有效衔接。

“全面脱贫，不是最后的答卷，而是千万户家庭幸福生活的开篇。如何写好这一开篇，离不开年轻人的力量。”钱海军说。

2 当好「服务生」

此次云南东川之行，除了调研“千户万灯”照亮计划在当地落地的可行性，钱海军还有一个“重要任务”，和当地社区居民、产业工人分享自己从事志愿服务30余年的经历。

“我就是一个服务生，是和大家一样的普通人……”现场，钱海军提到最多的词就是“服务”。他还特别鼓励在场的当地电力员工，身处基层一线，每天与人民群众面对面，更要做好、做强、做优服务，不断提升人民群众的获得感，“我始终认为，全心全意为人民服务，不是一句口号，而是应该落在实实在在的行动中。”

这也是队员们第一次听钱海军分享自己一路走来的心路历程。说到动情处，钱海军潸然泪下，一旁的队员也为之动容。

为什么要格外强调“服务”？这与“千户万灯”山海行小分队在东川走访了解到的实际情况有关。

一到东川，钱海军便带着队员一头扎进空巢老人、残疾人、低保户、困难产业工人家中，发现裸露的电线、私自搭建的电路，让人忧心。“这些家庭的用电环境存在巨大隐患，必须立刻采取措施。”钱海军说。

在易地扶贫搬迁安置区，离开了熟悉的土地的居民，想让他们真正“搬得出、留得住、融得入、能致富”，还有“硬骨头”要啃：

比如大部分易地搬迁的居民过去一直以务农为生，没有了田地，只能靠打零工谋生，而当地现有的产业发展规模远远无法满足就业所需。

如此一来，青壮年劳动力外流务工，本地只剩下“留守老人”和“留守儿童”，不仅日常生活需要有人关注，身心同样亟需关爱。

从山村到城市，居住环境的变化也不可避免地带来需求的变化。相比居民需求的多元化，当地现有的社会资源是无法满足需求的。

让钱海军和队员们感到欣喜的是，已经有越来越多组织、爱心人士意识到这一点。就在易地扶贫安置社区附近，如雨后春笋般冒出了医务室、超市、商铺等一系列生活配套设施；附近还建起了零工市场，引进了电子元件生产企业，已吸纳300多人就业；当地爱心人士和爱心企业组成公益联盟，也在积极为弱势群体提供力所能及的帮助……

“结合钱师傅的分享和我们实际走访中了解到的情况，突然意识到‘千户万灯’项目延展的照亮计划、成才计划、圆梦计划形成了闭环，也意识到钱师傅从未放慢脚步，一心想要扩大‘千户万灯’服务品牌影响力的意义。”北京大学新闻与传播学院博士研究生高荣说。

3 「做一根小小的电线」

随着分享的结束，这次为期近十天的“千户万灯”山海行也接近尾声。在一次次跋山涉水，走村入户行动中，队员们对钱海军的称呼也从最初的“钱师傅”变成了“老钱”“海哥”。

称呼变化的背后，是褪去“时代楷模”“全国人大代表”“全国劳动模范”光环的钱海军真正走进这群年轻人中间，“点灯人”的光终究照进了“追光人”的心。

“我们一般会有两个导师，学业导师负责传道授业解惑，业界导师负责传授实践经验。海哥就是我的业界导师，他让我明白了脚踏实地、持之以恒的力量。”北京大学新闻与传播学院博士研究生王子宁说。

王子宁说，在被“光”照亮的道路上，希望自己也能像钱海军一样，找到愿意为之奋斗的“千户万灯”，找到志同道合的小伙伴，“哪怕我不是其中的主角，只是其中一段小小的‘电线’，也是值得骄傲和自豪的。”

高荣的手机里至今仍保存着一张照片，那是一张简陋的名片，上面印有“电力义工钱海军”以及联系电话。这是她第一次和钱海军见面时，在他的车上观察到的细节。

这个细节让高荣在过去近十天的走访中，始终以“跟在钱师傅身后的‘小电工’”自居。

“一路跟着钱师傅走来，我发现象牙塔外还有很多问题需要我们去动脑筋、想办法；我也发自内心认同钱师傅的努力和付出；我也真切感受到钱师傅不辞辛苦带着我们前行的良苦用心。”高荣期待未来自己也能够亲手参与到某一盏灯火的点亮，希望当身边人遇到困难时，自己也有能力去为他们维护一盏明亮的灯火。

记者 石承承 林微微
通讯员 张娅玲